# 中国优化休假供给方式推动消费休闲升级

上海市民徐正娜原计划今年5月1日这个法定假日在家休整一天。如今,她庆祝劳动节的方式将由"家务活之旅"变为"西安古城之旅"。

中国政府网 22 日公布, 将今年劳动节放假安排调整 为 5 月 1 日至 4 日。而根据年 初公布的 2019 年年节及纪念 日放假安排,今年劳动节恰逢 星期三,原定安排放假 1 天。

午间休息时,徐正娜紧锣密鼓地安排起"五一"出游计划。周围的同事们也多在联系家人,讨论出游计划。

"搜索目的地、预订物美价廉的机票航班和酒店简直像在'跟时间赛跑'。"她说。

携程旅行网相关负责人告诉记者,就在国务院公布调整劳动节放假安排后的1个小时内,其移动客户端的搜索量和

预订量瞬时激增了50%。其中,前往成都、昆明等热门旅游目的地的机票搜索量较上周同期激增7倍。

另一家在线旅行社驴妈妈 旅游网表示,"五一"相关产品 搜索较上周同期激增了335%。 相关搜索集中在重庆、杭州、上 海、北京、成都、西安等国内城 市以及日本、东南亚等周边出 境游目的地。

为何出现这样的"热闹场 面"?

中国旅游研究院院长戴斌介绍,按照《全国年节及纪念日放假办法》,为避免调整相邻周休日对正常工作生活节奏的影响,元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节5个法定假日逢周三时只在当天放假,不调休。自2009年至2018年,劳动节与星期三并未"碰头",因此,通过

调休、挪借方式,结合前后周的 双休日调整出为期3天的"五一"小长假。从以往经验来看, "五一"小长假期间,人们旅游 休闲需求逐年增长,与下半年 的"国庆黄金周"相当。

国家发展改革委有关负责 人亦表示,2019年劳动节恰逢 周三,原定安排放假1天。对此, 很多群众提出了一些好的意见 和建议,在刚刚闭幕的2019年 全国两会上,部分全国人大代表 和政协委员考虑到劳动节的特殊性和季节的特殊性,也提出了 改讲和调整的建议。

上海财经大学商学院文化 旅游会展研究中心主任何建民 说,中国调整劳动节放假安排, 是通过优化节假日供给方式保 障人们享受美好休闲假期的主 动作为。尽管全年休假日的绝 对数量不变,但这样人性化的 调整,给了民众更大按需安排 休假的自主权。

从长期来看,旅游休闲已 经成为中国人的"幸福必需 品",人们呼唤更丰富的休闲内 容供给,同时也需要更优化的 制度供给保障。

中国旅游研究院统计数据显示,2018年中国国内旅游人数55.39亿人次,比上年同期增长10.8%;中国公民出境旅游人数近1.5亿人次,比上年同期增长14.7%。

徐正娜和丈夫年收人共计 约为人民币30万元,夫妻俩每 年计划为旅游休闲支出6万元, 每逢小长假或长假便会出游,甚 至在某些双休日"说走就走"。

"好玩、好看、市场规范的目的地,方便的交通、语言、支付环境以及充足的时间最重要。"她说。

据了解,中国公布今年劳动节放假调整安排后,有关部门将及时做好相关工作,认真落实重大节假日免收小型客车通行费政策,完善旅游服务设施,加强市场供应保障,为广大居民在劳动节假期出行出游创造良好环境。

目前, 携程、驴妈妈等旅游 企业亦在加紧上线更多适合于 劳动节出游旺季的高品质旅游 线路。

携程旅游大数据联合实验室研究员彭亮预计,今年"五一"小长假预计全国将会有1.5亿人次出游,这对于国内游、短途游、高铁游、自驾游等细分领域都将会有很大的促进,为吃住行游购娱及文化场所带来相当规模的消费。同时,日本、东南亚等近距离的出境游市场也将从中明显受益。/新华社

#### 国家卫健委疾病预防控制局:

### 五类人群应每年定期进行结核病检查

3月24日是第24个世界 防治结核病日。记者从国家卫 生健康委员会疾病预防控制 局了解到,艾滋病毒感染者、 免疫力低下者、糖尿病病人、 尘肺病人、老年人等五类易发 病人群,应每年定期进行结核 病检查。 结核病又叫"痨病",由结核杆菌引起,主要侵害人体肺部,发生肺结核。今年世界防治结核病日我国的宣传主题是"开展终结结核行动,共建共享健康中国"。结核病可防可治,如果规范全程治疗,绝大多数患者可以治愈,还可避免传染

他人。

专家提示,怀疑得了肺结核,要及时到当地结核病定点医疗机构就诊。我国县(区、旗)、地市、省(区、市)等区域均设有结核病定点医疗机构。

国家卫健委疾病预防控

制局要求各级卫生健康行政部门要引导公众树立个人是健康第一责任人的意识,养成多通风、不随地吐痰等良好卫生习惯,出现咳嗽、咳痰两周以上等结核病可疑症状应佩戴口罩、及时就诊。

/新华社

#### 专家

# 肺结核初期与感冒、肺炎"有点像" 增强意识助力早发现

3月24日是"世界防治结核病日",今年的主题是"开展终结结核行动,共建共享健康中国"。专家提示,肺结核是慢性传染病,起病较隐匿,症状易与感冒、肺炎等混淆,需增强疾病防治意识。

据了解,结核病是由结核 杆菌引起,主要侵害人体的肺部。肺结核是呼吸道传染病, 发病数、死亡数在我国法定报告甲乙类传染病中均居第2位。以2019年1月全国法定 传染病报告发病、死亡统计为例,肺结核发病88597例,死 亡 208 例。

中日友好医院呼吸中心 主治医师崔晓敬说,结核感染 症状多呈慢性表现,当人体免 疫系统足以"抗衡"结核杆菌 时,可处于无明显症状的"潜 伏感染状态";一旦着凉、劳累 等免疫状况受损,则可能显现 出结核感染症状,例如低热、 乏力、咳嗽,容易被当成感冒、 支气管炎、肺炎等。

首都医科大学附属北京 胸科医院结核二科主任高孟 秋说,肺结核是呼吸道传染 病,结核杆菌通过飞沫传播, 但大部分人即使感染后也不 会发病。研究显示感染结核杆 菌后在一生中发展成为活动 性肺结核的概率约为10%。人 体的免疫功能强,就不容易发 展成为活动性结核病。

在症状辨别方面,专家提示,肺结核患者可出现低热、乏力、盗汗、咳嗽、咳痰、咳血等症状。肺结核最常见的症状为较长时间的低热、咳嗽、咳痰,超过2周就应怀疑肺结核,应尽早到定点医疗机构就诊。艾滋病毒感染者、免疫力低下者、糖尿病病人、尘肺病

人、老年人等都是易发病人 群,应定期进行结核病检查。

肺结核可防可治,按医生要求规范治疗,绝大多数肺结核患者都可治愈。崔晓敬说,对于肺结核患者,如果当作上呼吸道感染、肺炎等不加鉴别地自行使用抗生素,可能会使病情暂时"好转",却会造成规范治疗延迟、肺结构逐步破坏和对周围人群的传播。对于已确诊患者,一定要按规范化治疗要求坚持服药,不可自行停药,以免产生耐药。

/ 新华社

#### 专家提醒

## 治疗肺结核应坚持联合用药 不能无故停药

3月24日是世界防治结核病日。专家提醒,肺结核患者治疗应坚持联合用药、重在适量的原则,不能无故停药,否则可能导致出现耐药性结核,大大增加治疗难度。

据了解,结核病是由结核 杆菌引起的慢性传染病,以肺 结核最为多见。其中,春季是 肺结核高发期,这是因为肺结 核以飞沫传播为主,春季风 大、干燥,结核菌容易散播。

专家介绍,与传染性肺结核患者有密切接触者、免疫力低下者等人群,尤其需要警惕肺结核。重庆新标答院呼吸内科副主任胡明咳嗽、昭,肺结核常见症状是咳嗽、咳痰,伴有痰中带血、低烧、胸痛、疲乏无力、体重减轻、呼吸困难等症状。如果以上,应高度

怀疑得了肺结核,应及时到 医院就诊。

专家提醒,肺结核一旦确诊后要立即给药治疗,只要早诊早治,一般坚持9—12个月的正规治疗,大多能取得不错的效果。胡明冬说,肺结核用药应遵循以下原则:一是联合用药。患者要根据病情和药物作用特点,将两种以上的药物联合用于治

疗,才能增强和确保疗效。二 是重在适量。药量过小达不 到治疗目的,过大则不良反 应较多。

"肺结核治疗还要坚持 规律用药,按照医嘱所定疗 程坚持治疗,一般全疗程一 年或一年半。不能随意更改 方案或无故停药,也不能随 意间断用药。"胡明冬说。

/ 新华社

### 中国科研人员 开发出"蚁群" 微型机器人

中国科研人员目前开发出 一种磁性微游动机器人,可像 "蚁群"一样成千上万地组队协 同作业,有望为高效靶向给药 和体内成像提供解决方案。

发表在新一期美国《科学·机器人学》杂志上的这一研究显示,这种呈花生状的磁性机器人长3微米,直径2微米,只有头发丝直径的约四十分之一。由大量这种机器人组成的群体可在旋转磁场的调控下变为长链,在狭长的模拟毛细血管中穿行。

研究显示,这些机器人能够模拟自然界的蚁群和鲱鱼捕食阵列,完成大负载可控输送与大面积同步集群操作。

谢晖说,这种机器人将来可用于医疗方面,比如通过体内导航控制,成千上万个装载药物的微游动机器人组成的群体可直达病灶部位,识别并攻击病变细胞,还有望留存在体内监控健康状况,从而为疾病的早期诊断与治疗提供新方法。

### 美白宫启动 人工智能官网

美国白宫日前启动一个新官方网站"AIgov",发布美国各联邦机构为落实人工智能"全政府"战略而采取的具体举措。

该网站显示,美国国家科技委员会下设的人工智能特别委员会将负责协调 15 个联邦机构推动人工智能技术的研发。

这些机构包括美国国防部高级研究项目局、国家科学基金会、情报高级研究计划署、国家标准与技术研究所和农业部等,这5个机构已发布了各自的人工智能发展计划。其中国防部高级研究项目局计划在未来几年内投资20亿美元用于开发下一代人工智能技术,推动机器学习第三次技术进步浪潮。

网站还列出了美国航天局 和国家科学基金会等多个联邦 机构推出的 10 项人工智能人 才培养计划。/ 新华社